> Институт экономики и управления АПК Кафедра экономической безопасности и права

> > УТВЕРЖДАЮ:
> > Лиректор института
> > экономики и управления АПК
> >
> > "Д.И. Хоружий
> >
> > "Д.И. Хоружий
> >
> > 202\_ г.

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ Б1.В.ВД.04.02 Экономическая безопасность в корпорациях

для подготовки бакалавров

#### ΦΓΟС ΒΟ

Направление: 38.03.01 Экономика

Направленность: Корпоративный учет и финансовый менеджмент в цифровой

экономике

Kypc 4

Семестр 8

Форма обучения очная

Год начала подготовки 2023

Разработчики: Катков Ю.Н. к.э.н., доцент, Каткова Е.А., к.э.н., доцент

%09» июня 2023 г

Рецензент: Хоружий Л.И., д.э.н., профессор

«09» июня 2023 г.

Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профессиональных стандартов и учебного плана 2023 года начала подготовки

Программа обсуждена на заседании кафедры экономической безопасности и права протокол № 11 от «19» июня 2023 г.

И.о. заведующий кафедрой Гупалова Т.Н., к.э.н., доцент

 $^{\text{(подпись)}}$  «19» июня 2023 г.

#### Согласовано:

Председатель учебно-методической комиссии института экономики и управления АПК

Гупалова Т.Н., к.э.н., доцент

протокол № 11 от «19» июня 2023 г.

И.о. заведующего выпускающей кафедрой бухгалтерского учета, финансов и налогообложения

Постникова Л.В., к.э.н., доцент

(подпись)

«30» июня 2023 г

Заведующий отделом комплектования ЦНБ

### СОДЕРЖАНИЕ

1. ЦЕЛЬ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ4
2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ
3. ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, COOTHECEHHЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 5
4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
4.1 РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ТРУДОЁМКОСТИ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ВИДАМ РАБОТ       10         ПО СЕМЕСТРАМ       10         4.2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ       10         4.3 ЛЕКЦИИ /ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ       ОШИБКА! ЗАКЛАДКА НЕ ОПРЕДЕЛЕНА.
<b>5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ</b> ОШИБКА! ЗАКЛАДКА НЕ ОПРЕДЕЛЕНА.
6. ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ УСПЕВАЕМОСТИ И ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ИТОГАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ15
6.1. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ И НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
7. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 22
7.1 ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА       ОШИБКА! ЗАКЛАДКА НЕ ОПРЕДЕЛЕНА.         7.2 ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА       22         7.3 НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ       22
8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ23
9. ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ)ОШИБКА! ЗАКЛАДКА НЕ ОПРЕДЕЛЕНА.
10. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕОШИБКА! ЗАКЛАДКА НЕ ОПРЕДЕЛЕНА.
11. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ СТУДЕНТАМ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ 23
Виды и формы отработки пропущенных занятий
12. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЯМ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ ПО

#### **АННОТАЦИЯ**

рабочей программы учебной дисциплины

# Б1.В.ВД.04.02 «Экономическая безопасность в корпорациях» ОПОП ВО по направлению 38.03.01 Экономика

направленность: Корпоративный учет и финансовый менеджмент в цифровой экономике (квалификация выпускника – бакалавр)

Цель освоения дисциплины: формирование знаний, умений и навыков, обеспечивающих выявления опасностей экономической безопасности корпораций, прогнозирования угроз экономической безопасности корпораций, разработку мероприятий по предупреждению, локализации и нейтрализации угроз экономической безопасности корпорации, подбор инструментов предотвращения угроз экономической безопасности корпораций, оптимизацию механизмов управления рисками экономической безопасности корпораций при функционировании систем экономической безопасности; научится применять в коммуникационном процессе для ускорения передачи, обработки и интерпретации финансовой информации такие программные продукты как Excel, Word, Outlook, Power Point, Project Expert, Miro, Zoom, Trello, 1C: ERP, Битрикс24.

**Место** дисциплины в учебном плане: включена в вариативную часть учебного плана по направлению 38.03.01 Экономика, формируемую участниками образовательных отношений.

**Требования к результатам освоения дисциплины**: в результате освоения дисциплины формируются следующие индикаторы сформированности компетенций (индикаторов): ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3

**Краткое содержание дисциплины:** Нормы, ценности и стандарты ответственности корпораций в отношении экономического, социального и экологического окружения. Существенные аспекты деятельности корпорации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров. Принципы функционирования систем экономической безопасности корпораций. Анализ стратегических приоритетов и ключевых тем организации на кратко- и среднесрочный периоды в отчетности корпорации. Анализ информации о предупреждении, локализации и нейтрализации угроз экономической безопасности корпорации по ее учетноотчетной документации. Механизм контроля рисков экономической безопасности корпораций. Механизм урегулирования споров при негативных последствиях рисков экономической деятельности корпораций. Механизм интегрированной отчетности при функционировании систем экономической безопасности корпораций.

Способы анализа и оценки эффективности системы управления корпорацией (1C, Statistica, Project Expert, TABLEAU).

Общая трудоемкость дисциплины / в т.ч. практическая подготовка составляет 3 зачетные единицы (108 часов /4 часа практической подготовки).

**Промежуточный контроль по дисциплине**: зачет с оценкой в 8 семестре.

#### 1. Цель освоения дисциплины

Целью учебной дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» является формирование знаний, умений и навыков, обеспечивающих выявления опасностей экономической безопасности корпораций, прогнозирования угроз экономической безопасности корпораций, разработку мероприятий по предупреждению, локализации и нейтрализации угроз экономической безопасности корпорации, подбор инструментов предотвращения угроз экономической безопасности корпораций, оптимизацию механизмов управления рисками экономической безопасности корпораций при функционировании систем экономической безопасности. Научится применять в коммуникационном процессе для ускорения передачи, обработки и интерпретации финансовой информации такие программные продукты как Excel, Word, Outlook, Power Point, Project Expert, Miro, Zoom, Trello, 1C: ERP, Битрикс24.

#### 2. Место дисциплины в учебном процессе

Дисциплина «Экономическая безопасность в корпорациях» включена в вариативную часть учебного плана по направлению 38.03.01 Экономика, формируемую участниками образовательных отношений. Изучение дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» обеспечивает реализацию требований ФГОС ВО, ОПОП и Учебного плана подготовки по направленности «Корпоративный учет и финансовый менеджмент в цифровой экономике» направления 38.03.01 Экономика.

Предшествующими курсами, на которых непосредственно базируется дисциплина «Экономическая безопасность в корпорациях» являются: «Экономический анализ», «Финансы», «Методы оптимальных решений».

Особенностью дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» является то, что она позволяет студенту узнать особенности функционировании систем экономической безопасности в корпорациях. Студент в процессе изучения данной дисциплины усваивает особенности выявления опасностей экономической безопасности корпораций, приемы прогнозирования угроз экономической безопасности корпораций, нормы разработки мероприятий по управлению угрозами экономической безопасности в корпорации.

Рабочая программа дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья разрабатывается индивидуально с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

# 3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Изучение дисциплины направлено на формирование у студентов компетенций и индикаторов, представленных в таблице 1.

Требования к результатам освоения учебной дисциплины

Таблица 1

۶	Индекс	Содержание		В результате изучения учебной дисциплины обучающиеся должны:	лебной дисциплины об	учающиеся должны:
п/п	компе- тенции	компетенции (или её части)	Индикаторы компетенций	Знать	Уметь	Владеть
1.	ПКос-5		ПКос-5.1. Знает документы,	- документы, регули-		
			регулирующие составление	рующие составление		
			консолидированной отчет-	консолидированной		
			ности в зарубежной и оте-	отчетности в зару-		
			чественной практике; ин-	бежной и отечествен-		
			формационные системы	ной практике;		
			(программные продукты),	- существенные ас-		
			применяемые при консоли-	пекты деятельности		
			дации отчетности	корпорации с учетом		
				ожиданий и интересов		
		Способен осуще-		стейкхолдеров;		
		ствлять консоли-		- ценности и стандар-		
		дированный учет		ты ответственности		
		и составлять кон-		корпорации в отно-		
		солидированную		шении экономическо-		
		отчетность с ис-		го, социального и		
		пользованием		экологического окру-		
		цифровых инст-		жения		
		рументов и техно-	ПКос-5.2. Умеет выполнять		- определить нормы	
		логий	процедуры консолидации		ответственности	
			бухгалтерской отчетности;		корпорации в отно-	
			формировать консолидиро-		шении экономиче-	
			ванную отчетность; анали-		ского, социального и	
			зировать и интерпретиро-		экологического ок-	
			вать бухгалтерскую ин-		ружения;	
			формацию, содержащуюся		- определить суще-	
			в консолидированной от-		ственные аспекты	
			четности; применять в ра-		деятельности корпо-	

2	Индекс	Содержание		В результате изучения учебной дисциплины обучающиеся должны:	учебной дисциплины об	учающиеся должны:
п/п 	компе- тенции	компетенции (или её части)	Индикаторы компетенций	Знать	Уметь	Владеть
			боте нормативные доку- менты с использованием		рации с учетом ожи- даний и интересов	
			программного обеспечения		стейкхолдеров;	
					стандарты деятель-	
					ности корпорации	
			ПКос-5.3.			- навыками выполнения
			Владеет методикой консо-			профессиональных задач
			лидации капитала, расче-			в соответствии с норма-
			тов, финансовых результа-			ми ответственности кор-
			тов; навыками отражения			порации;
			результатов работы на сче-			- навыками интерпрета-
						ции существенных ас-
			в формах бухгалтерской			пектов деятельности
			отчетности с применением			корпорации с учетом
			цифровых средств и техно-			ожиданий и интересов
			логий			стейкхолдеров;
						- навыками разработки
						стандартов ответствен-
						ности корпорации в ус-
						ловиях цифровой эко-
						НОМИКИ
5.	ПКос -6	Способен приме-		-анализ достигнутых		
		нять основные ме-		результатов деятель-		
		тоды и инстру-		ности корпорации в		
		менты финансово-		соотношении с по-		
		го менеджмента	TKoc – 6 1	ставленными целями		
		для оценки акти-	3Haer Corpewehhle uhcr-	цифровой экономики;		
		вов, управления	охменты управления фи-	- анализ стратегиче-		
		оборотным капи-	нансовыми активами и фи-	ских приоритетов и		
		ialow, upanatna	<u> нансовыми рисками в ры-</u>	MICTOBBIA ICM NOPIIO-		

ночной экономике

$\sim$	
$\sim$	

учающиеся должны:	Владеть																	
учебной дисциплины об	Ymetb		<ul> <li>определять ключе- вые проблемы в ка-</li> </ul>	честве угроз эконо-	мической безопасно-	сти организации по	ее учетно-отчетной	документации;	- находить резервы	противодействия уг-	розам экономиче-	корпорации по ее	учетно-отчетной до-	кументации;	- оценивать меро-	приятия по противо-	деиствию угрозам	безопасности корпо-
В результате изучения учебной дисциплины обучающиеся должны:	Знать	рации на кратко- и среднесрочный периоды в отчетности организации; - анализ информации о предупреждении, локализации и нейтрализации угроз экономической безопасности корпорации в условиях цифровой экономики																
	Индикаторы компетенций										ПКос - 6.2.	Умеет решать основные	задачи современного фи-	основываясь на знании ме-	тодического инструмента-	рия и анализе международ-	ных практик, с использова-	нием цифровых средств
Содержание	компетенции (или её части)	инвестиционных решений по финансированию, формированию дивидендной политики и структуры капитала с использованием цифровых инструментов и технологий																
Индекс	компе-																	
کے	П/П П/П																	

### 4. Структура и содержание дисциплины

# 4.1 Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ по семестрам

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы (108 часа), их распределение по видам работ представлено в таблице 2.

Таблица 2

Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ по семестрам

	Труд	оёмкость
Вид учебной работы	Всего/*	в т.ч. по семест- рам
		Nº 8
Общая трудоемкость дисциплины по		
учебному плану	108,00/4	108,00/4
Аудиторная работа:	50,35/4	50,35/4
лекции (Л)	20	20
практические занятия (ПЗ)	30/4	30/4
контактная работа на промежуточном контроле	0,35	0,35
(KPA)		
Самостоятельная работа (СРС)	57,65	57,65
самостоятельное изучение разделов (проработка и	49,65	49,65
повторение лекционного материала и материала учеб-		
ников и учебных пособий, подготовка к практическим		
занятиям и т.д.)		
Подготовка к зачету с оценкой	8	8
Вид контроля:	Зачет	с оценкой

<sup>\*</sup> в том числе практическая подготовка

### 4.2 Содержание дисциплины

Таблица 3

### Тематический план учебной дисциплины

<b>Паммамарамма раздалар и там</b>		Ay	диторная ј	работа	Внеаудито
Наименование разделов и тем дисциплин (укрупнёно)	Всего/*	Л	П3/*	ПКР	рная работа СР
Тема 1. Нормы, ценности и стандарты	21,4	4	6	-	11,4
ответственности корпораций в					
отношении экономического, социального					
и экологического окружения					
Тема 2. Существенные аспекты	21,4	4	6	-	11,4
деятельности корпорации с учетом					
ожиданий и интересов стейкхолдеров					
Тема 3. Принципы функционирования	21,4	4	6	-	11,4
систем экономической безопасности					
корпораций					
Тема 4. Механизм контроля рисков	21,75/2	4	6/2	0,35	11,4
экономической безопасности корпораций					
Тема 5. Механизм интегрированной	22,05/2	4	6/2	_	12,05
отчетности при функционировании					
систем экономической безопасности					
корпораций					

<b>Панманаранна разпанар и там</b>		Ay	циторная ј	работа	Внеаудито
Наименование разделов и тем	Всего/*	Л	П3/*	ПКР	рная
дисциплин (укрупнёно)					работа СР
Итого по дисциплине	108/4	20	30/4	0,35	57,65

<sup>\*</sup> в том числе практическая подготовка

## Тема 1. Нормы, ценности и стандарты ответственности корпораций в отношении экономического, социального и экологического окружения

Нормы экономической, социальной и экологической ответственности корпораций. Системный подход к анализу ценностей корпорации в отношении ее экономического, социального и экологического окружения. Стандарты ответственности в отношении экономического, социального и экологического окружения и их роль в управлении корпорации. Источники информации для анализа принятых в корпорации норм, ценностей и стандартов экономической, социальной и экологической ответственности. Профессиональные задачи сотрудника службы экономической безопасности в соответствии с нормами ответственности корпорации в отношении экономического, социального и экологического окружения. Способы анализа и оценки эффективности системы управления корпорацией (1С, Statistica, Project Expert, TABLEAU). Документирование контрольной деятельности (работа в Word, Excel, Power Point).

### **Тема 2.** Существенные аспекты деятельности корпорации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров

Стороны, заинтересованные в деятельности корпорации. Влияние деятельности корпорации на права заинтересованных сторон. Ожидания и интересы стейкхолдеров корпорации. Документирование подхода корпорации к определению того, с какими заинтересованными сторонами она контактировала, как и когда состоялись контакты. Учет разумных ожиданий и интересов стейкхолдеров. Факторы, влияющие на существенность аспектов деятельности корпорации применительно к экономической безопасности. Аспекты, отражающие существенное воздействие корпорации или оказывающие существенное влияние на оценки и решения заинтересованных сторон в отчетности корпорации. Применение в коммуникационном процессе для ускорения передачи, обработки и интерпретации финансовой информации программные продукты Excel, Word, Outlook, Power Point, Project Expert, Miro, Zoom, Trello, 1C: ERP, Битрикс24.

## **Тема 3. Принципы функционирования систем экономической безопасности корпораций**

Стратегический фокус и ориентация на будущее. Связность информации. Взаимодействие с заинтересованными сторонами. Существенность. Иные принципы функционирования систем экономической безопасности в корпорациях. Электронные ресурсы (Яндекс, Mail, Бизнес-навигатор МСП), официальные сайты различных финансовых ведомств.

### **Тема 4. Механизм контроля рисков экономической безопасности корпораций**

Метод долевого участия при партнерстве корпорации с третьими лицами в контроле рисков экономической безопасности. Метод финансового контроля рисков экономической безопасности в корпорации. Метод операционного контроля рисков экономической безопасности в корпорации. Анализ механизма контроля рисков экономической безопасности. Программные продукты для ускорения процесса передачи, обработки и интерпретации финансовой информации (Excel, Word, Outlook, Power Point, Project Expert, Miro, Zoom, Trello, 1C: ERP, Битрикс24.).

### Тема 5. Механизм интегрированной отчетности при функционировании систем экономической безопасности

Объединение стратегической информации, касающейся экономической безопасности, с другой существенной финансовой информацией в интегрированной отчетности. Оптимизация механизма отчетности об экономической, социальной и экологической ответственности в деятельности корпорации в направлении комплексного представления о ключевых факторах, существенных для оценки создаваемой ею стоимости в настоящем и будущем. Современные источники информации по различным участкам учета (Консультант, Гарант, официальные сайты министерств и ведомств, Nalog.ru, CRM, ERP системы, Бизнес-навигатор МСП).

#### 4.3 Лекции/практические занятия

Таблица 4 Содержание лекций/практических занятий и контрольные мероприятия

№	№ раздела	№ и название лекций/	Формируемые компетенции	Вид контрольного	Кол-во ча-
п/п	ле раздела	практических занятий	Компетенции	мероприятия	сов/*
	Тема 1.	Лекция №1	ПКос-5.1;	•	4
	Нормы, цен-	Нормы, ценности и стандар-	ПКос-5.2;		
	ности и	ты ответственности корпора-	ПКос-6.1;		
	стандарты	ций в отношении экономиче-	ПКос-6.2		
	ответствен-	ского, социального и эколо-			
	ности кор-	гического окружения			
	пораций в	Практическая работа №1	ПКос-5.1;	Круглый стол	6
	отношении	Нормы, ценности и стандар-	ПКос-5.2;		
	экономиче-	ты ответственности корпора-	ПКос-6.1;		
	ского, соци-	ций в отношении экономиче-	ПКос-6.2		
	ального и	ского, социального и эколо-			
	экологиче-	гического окружения			
	ского окру-				
	жения				
2.	Тема 2. Су-	Лекция №2	ПКос-5.1;		4
	щественные	Существенные аспекты дея-	ПКос-5.2;		
	аспекты дея-	тельности корпорации с уче-	ПКос-6.1;		
	тельности	том ожиданий и интересов	ПКос-6.2		
	корпорации	стейкхолдеров			

№ п/п	№ раздела	№ и название лекций/ практических занятий	<b>Формируемые</b> компетенции	Вид контрольного мероприятия	Кол-во ча- сов/*
	с учетом	Практическая работа №2	ПКос-5.1;	Деловая игра	6
	ожиданий и	Существенные аспекты дея-	ПКос-5.2;	_	
	интересов	тельности корпорации с уче-	ПКос-6.1;		
	стейкхолде-	том ожиданий и интересов	ПКос-6.2		
	ров	стейкхолдеров			
3.	Тема 3.	Лекция №3	ПКос-5.1;	Интерактив-	4
	Принципы	Принципы функционирова-	ПКос-5.2;	ная лекция	
	функциони-	ния систем экономической	ПКос-6.1;		
	рования сис-	безопасности корпораций	ПКос-6.2		
	тем эконо-	Практическая работа №3	ПКос-5.1;	Деловая игра	6
	мической	Принципы функционирова-	ПКос-5.2;	_	
	безопасно-	ния систем экономической	ПКос-6.1;		
	сти корпо-	безопасности корпораций	ПКос-6.2		
	раций Тема 4. Ме-	Лекция №4	ПКос-4.3;	Интерактив-	4
	ханизм кон-	Механизм контроля рисков	ПКос-5.1;	ная лекция	-
	троля рисков	экономической безопасности	ПКос-5.2;		
	экономиче-	корпораций	ПКос-5.3;		
	ской безо-		ПКос-6.1;		
	пасности		ПКос-6.2;		
	корпораций		ПКос-6.3		
		Практическая работа №4	ПКос-4.3;	Кейс-стади	6/2
		Механизм контроля рисков	ПКос-5.1;		
		экономической безопасности	ПКос-5.2;		
		корпораций	ПКос-5.3;		
			ПКос-6.1;		
			ПКос-6.2;		
			ПКос-6.3		
5.	Тема 5.	Лекция №5	ПКос-4.3;	Интерактив-	4
	Механизм	Механизм интегрированной	ПКос-5.1;	ная лекция	
	интегриро-	отчетности при функциони-	ПКос-5.2;		
	ванной от-	ровании систем экономиче-	ПКос-5.3;		
	четности	ской безопасности корпора-	ПКос-6.1;		
	при функ-	ций	ПКос-6.2;		
	ционирова-		ПКос-6.3		
	нии систем	Практическая работа №5	ПКос-4.3;	Решение за-	6/2
	экономиче-	Механизм интегрированной	ПКос-5.1;	дач	
	ской безо-	отчетности при функциони-	ПКос-5.2;		
	пасности	ровании систем экономиче-	ПКос-5.3;		
	корпораций	ской безопасности корпора-	ПКос-6.1;		
		ций	ПКос-6.2;		
			ПКос-6.3		

<sup>\*</sup> в том числе практическая подготовка

№ п/п	№ раздела темы	Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного изучения
1.	Тема 1. Нормы, ценности и стандарты ответственности корпораций в отношении экономического, социального и экологического окружения	Стандарты ответственности в отношении экономического, социального и экологического окружения и их роль в управлении деятельностью корпораций (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-6.1; ПКос-6.2)
2.	Тема 2. Существенные аспекты деятельности корпорации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров	Документирование подхода организации к определению контактов с заинтересованными сторонами (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-6.1; ПКос-6.2)
3.	Тема 3. Принципы функционирования систем экономической безопасности корпораций	Принципы функционирования системы экономической безопасности в корпорациях (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-6.1; ПКос-6.2)
4.	Тема 4. Механизм контроля рисков экономической безопасности корпораций	Механизмы контроля рисков экономической безопасности в корпорациях (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
5.	Тема 5. Механизм интегрированной отчетности при функционировании систем экономической безопасности корпораций	Объединение стратегической информации, касающейся экономической безопасности, с другой существенной финансовой информацией в интегрированной отчетности корпораций. Инструменты моделирования и оптимизации финансовых решений Project Expert. (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)

### 5. Образовательные технологии

Таблица 6

Применение активных и интерактивных образовательных технологий

№ п/п	Тема и форма занятия		Наименование используемых активных и интерактивных образовательных технологий
1	Общие положения финансово-	П3	Технология активного обучения
	экономического контроля		(Круглый стол)
2	Виды финансово-экономического кон-	П3	Технология интерактивного обучения
	троля		(Деловая игра)
3	Субъекты государственного финансового	ПЗ	Технология интерактивного обучения
	контроля		(Деловая игра)
4	Порядок проведения ревизии расчетов с	ПЗ	Технология активного обучения
	работниками организации		(Кейс-стади)
5	Порядок проведения ревизии по участкам	ПЗ	Технология активного обучения
	бухгалтерского учета		(Решение задач)

### 6. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация по итогам освоения дисциплины

# 6.1. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности деятельности

Деловая игра проводится на практических занятиях по темам 2 и 3.

В **типовой** деловой игре по теме 2 «Существенные аспекты деятельности организации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров» участвуют студенты, распределенные по следующим ролям:

- 1) руководители организации;
- 2) начальники отделов организации;
- 3) работники организации.

Сценарий деловой игры. Игра проводится в виде совещания. Цель совещания – разработать блок информационно-аналитической системы организации для сбора и представления информации о существенных аспектах деятельности организации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров.

**1 этап.** Модератор (преподаватель) ставит цель игры, объясняет какая информация и для каких отчетных показателей требуется, как в отчетности организации будут представлены процедуры сбора, отбора и обобщения информации, как выводы по результатам обсуждения будут разработаны мероприятия по оптимизации поиска и анализа информации о существенных аспектах деятельности организации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров.

2 этап. Руководители организации определяют ожидания и интересы стейкхолдеров. Начальники отделов определяют существенные аспекты деятельности организации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров, формулируют задачи для работников организации по отбору показателей и сбору информации по выбранным показателям для представления в отчетности информации о существенных аспектах деятельности организации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров, планируют оценку и контроль информации. Работники организации определяют факторы, влияющие на объем и структуру информации о существенных аспектах деятельности организации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров, планируют сбор и агрегирование необходимой информации в информационно-аналитической системе организации.

**3 этап.** Руководители, начальники отделов, работники представляют модератору мероприятия по разработке блока информационно-аналитической системы организации для сбора и представления информации о существенных аспектах деятельности организации с учетом ожиданий и интересов стейкхолдеров.

4 этап. Оценка полученных результатов.

Кейс-стади проводится на практических занятиях по теме 4

**Типовой кейс** по теме 4 «Механизм контроля рисков экономической безопасности корпораций». По представленным на занятии данным корпорации идентифицировать существующий механизм контроля рисков экономической

безопасности, определить его недостатки и предложить действенный механизм контроля рисков экономической безопасности корпорации.

Решение задач проводится на практических занятиях по теме 5.

**Типовая задача** по теме 5 «Механизм интегрированной отчетности при функционировании систем экономической безопасности корпораций».

Организация на планируемый период располагает нераспределенной прибылью в размере 5 млн. руб., накопленной амортизацией основных средств в размере 12 млн. руб. и кредитной линией для финансирования текущей деятельности на сумму 4 млн. руб. Необходимо определить по данным таблицы достаточность капитала (показатель – сумма инвестиций) для инвестирования в проект (показатель - номер инвестиционного проекта), риски и целесообразность инвестирования.

 Таблица

 Данные об инвестиционных проектах

Номер инвестицион-	Сумма инвестиций,	Внутренняя нор-	Приведенный денеж-
ного проекта	млн. руб.	ма прибыли, %	ный поток, млн. руб
1	20	15	12
2	20	10	40
3	21	5	23
4	10	10	20
5	10	10	5
6	10	8	8
7	15	15	15
8	17	15	15

Круглый стол проводится на практических занятиях по теме 1.

**Типовые вопросы для обсуждения на круглом столе** по теме 1 «Нормы, ценности и стандарты ответственности корпораций в отношении экономического, социального и экологического окружения»

- 1. Какими международными и национальными нормами предусмотрена для корпораций возможность обеспечения условий для экономического, социального и технического прогресса в гармонии с природой?
- 2. Какими стандартами предусмотрено участие корпораций в построении мира, свободного от нищеты, голода, болезней и нужды, мира, в котором все живое могло бы благоденствовать?
- 3. Какие ценности должна принять корпорация, чтобы содействовать поступательному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех?

### Вопросы к зачету с оценкой по дисциплине «Экономическая безопасность в корпорациях»

- 1. Нормы экономической, социальной и экологической ответственности корпораций (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 2. Системный подход к анализу ценностей корпорации в отношении ее экономического, социального и экологического окружения (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 3. Стандарты ответственности в отношении экономического, социального и экологического окружения и их роль в управлении деятельностью корпорации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 4. Цель и задачи соответствия норм, ценностей и стандартов ответственности корпораций вопросам экономической безопасности (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 5. Источники информации для анализа принятых в корпорации норм, ценностей и стандартов экономической, социальной и экологической ответственности (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 6. Профессиональные задачи сотрудника службы экономической безопасности в соответствии с нормами ответственности корпорации в отношении экономического, социального и экологического окружения (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 7. Стороны, заинтересованные в деятельности корпорации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 8. Влияние деятельности корпорации на права заинтересованных сторон (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 9. Ожидания и интересы стейкхолдеров корпорации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 10. Факторы, влияющие на существенность аспектов деятельности корпорации применительно к экономической безопасности (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 11. Аспекты, отражающие существенное воздействие корпорации или оказывающие существенное влияние на оценки и решения заинтересованных сторон в отчетности корпорации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 12. Результаты деятельности и факторы, влияющие на результаты деятельности корпорации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 13. Оценка имеющихся ресурсов для достижения организацией намеченных результатов деятельности в экономическом, экологическом и социальном аспектах (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 14. Стратегический фокус и ориентация на будущее в формировании успеха корпорации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 15. Принципы функционирования систем экономической безопасности корпорации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)

- 16. Анализ заявления самого старшего руководителя, принимающего решения в корпорации о стратегии, применяемой организацией при решении вопросов экономической безопасности (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 17. Анализ воздействия корпорации на права заинтересованных сторон, определенные согласно национальному законодательству и международно признанным стандартам (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 18. Анализ определения корпорации приоритетности ключевых проблем в качестве рисков и возможностей (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 19. Сравнение достигнутых фактических результатов в соотношении с поставленными целями с учетом макроэкономических тенденций, оказывающих влияние на корпорацию и ее приоритет (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 20. Структурирование основных проблем экономической безопасности и задач корпорации на кратко- и среднесрочный периоды (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 21. Проведение анализа ключевых проблем в качестве угроз экономической безопасности корпорации по данным ее учетно-отчетной документации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 22. Проведение анализа существующих в корпорации механизмов управления угрозами экономической безопасности (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 23. Применение метода долевого участия при партнерстве корпорации с третьими лицами в контроле рисков экономической безопасности (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 24. Применение метода финансового контроля рисков экономической безопасности корпорации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 25. Применение метода операционного контроля рисков экономической безопасности корпорации (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 26. Проведение анализа штрафов и нефинансовых санкций за несоблюдение корпорацией требований экономического, социального, экологического законодательства (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 27. Способы анализа и оценки эффективности системы управления корпорацией (1С, Statistica, Project Expert, TABLEAU) (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 28. Применение в коммуникационном процессе для ускорения передачи, обработки и интерпретации финансовой информации программные продукты Excel, Word, Outlook, Power Point, Project Expert, Miro, Zoom, Trello, 1C: ERP, Битрикс24 (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 29. Изучение возможностей официального портала Nalog.ru, Бизнеснавигатор МСП (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)

- 30. Принцип и функционал CRM, ERP системы (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 31. Работа с Трудовым кодексом РФ на платформе Гарант (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 32. Электронные ресурсы (Яндекс, Mail, Бизнес-навигатор МСП), официальные сайты различных финансовых ведомств (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 33. Программные продукты для ускорения процесса передачи, обработки и интер-претации финансовой информации (Excel, Word, Outlook, Power Point, Project Expert, Miro, Zoom, Trello, 1C: ERP, Битрикс24.) (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 34. Современные источники учетной информации по различным участ-кам учета (Консультант, Гарант, официальные сайты мини-стерств и ведомств, Nalog.ru, CRM, ERP системы, Бизнес-навигатор МСП) (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)
- 35. Инструменты моделирования и оптимизации решений Project Expert. TABLEAU, Power Point (ПКос-5.1; ПКос-5.2; ПКос-5.3; ПКос-6.1; ПКос-6.2; ПКос-6.3)

### 6.2. Описание показателей и критериев контроля успеваемости, описание шкал оценивания

Для оценки знаний, умений, навыков и формирования компетенции по дисциплине применяется **балльно-рейтинговая** система контроля и оценки успеваемости студентов. В основу балльно-рейтинговой системы (БРС) положены принципы, в соответствии с которыми формирование рейтинга студента осуществляется в ходе текущего, промежуточного контроля и промежуточной аттестации знаний. Максимальное количество баллов по текущему контролю – 204 балла. При общей сумме баллов по результатам текущего контроля менее 121 баллов, студенту выставляется оценка «неудовлетворительно» (табл. 7).

Таблица 7

Шкала оценивания	Оценка
173 – 204	Отлично
142 – 172	Хорошо
122 – 141	Удовлетворительно
0 – 121	Неудовлетворительно

Студенту может быть выставлена итоговая оценка по дисциплине на основе набранных баллов по текущему контролю, если студент набрал свыше 121 балла, если студент не претендует на более высокую оценку. К итоговому испытанию по дисциплине (экзамену) не допускаются студенты, набравшие по результатам текущего контроля менее 122 баллов

Ликвидация студентами текущей задолженности осуществляется путем решения задач, расчетно-графического задания, ответов на вопросы круглого стола.

Промежуточный контроль проводится в виде ответов на два вопроса билетов из списка перечня вопросов к экзамену. Ответ на них оценивается по 4балльной шкале.

Максимальное количество баллов на промежуточном контроле 10 (табл. 9):

- зачет с оценкой «отлично» выставляется студенту, который набрал 10 баллов за ответы, продемонстрировав необходимые знания, умения и навыки;
- зачет с оценкой «хорошо» выставляется студенту, который набрал 7-9 баллов за ответы, продемонстрировав необходимые знания, умения и навыки по дисциплине, излагает материал грамотно, владеет терминологией дисциплины, но недостаточно полно раскрыл содержание материала;
- зачет с оценкой «удовлетворительно» выставляется студенту, который набрал 6 баллов, владеет материалом в объеме программы, умеет увязывать с практикой теоретический материал, но при ответе допускает неточности, несущественные ошибки, недостаточную аргументацию теоретических положений;
- зачет с оценкой «неудовлетворительно» выставляется студенту, который набрал менее 6 баллов и не показал необходимых знаний, умений и навыков.

Общее количество баллов для экзамена

Максимальная	Зачет с оценкой			
сумма баллов	«неудовлетворительно»	«удовлетворительно»	«хорошо»	«отлично»
10	0-5	6	7 – 9	10

Таблица 10

Таблица 9

Критерии оценивания результатов обучения

Оценка	Критерии оценивания
- Juliu	оценку <b>«отлично»</b> заслуживает студент, освоивший знания, умения,
	компетенции и теоретический материал без пробелов; выполнивший
	все задания, предусмотренные учебным планом на высоком качест-
	венном уровне; практические навыки профессионального примене-
	ния освоенных знаний сформированы; демонстрирует возможности
	интернет-ресурсов и программных продуктов при решении профес-
	сиональных задач (Консультант, Гарант, официальные сайты мини-
	стерств и ведомств, Nalog.ru, CRM, ERP системы, Бизнес-навигатор
Высокий уровень	МСП); владеет навыками поиска информации посредством элек-
«5»	тронных ресурсов (Яндекс, Mail), официальных сайтов различных
(отлично)	ведомств; навыками расчёта влияния различных факторов на размер
	прибыли, используя программу Statistica, осуществлять расчет пока-
	зателей экономической эффективности проекта с использованием
	программных продуктов Project Expert, Бизнес-конструктор, Бизнес-
	навигатор МСП, осуществлять обмен информацией при осуществ-
	лении финансовых проверок с применением системы Google, Miro с
	целью принятия экономически обоснованных управленческих реше-
	ний при осуществлении ревизии, владения навыками распределения
	задач в системе Битрикс24, навыками визуализации данных в про-
	цессе ревизии с применением TABLEAU; умения применять в ком-

	муникационном процессе для ускорения процесса передачи, обра- ботки и интерпретации финансовой информации такие программные продукты, как Excel, Word, Outlook, Power Point, Project Expert, Miro, Zoom, Trello,1 C: ERP. Компетенции, закреплённые за дисципли- ной, сформированы на уровне – высокий. оценку «хорошо» заслуживает студент, практически полностью ос- воивший знания, умения, компетенции и теоретический материал, учебные задания не оценены максимальным числом баллов, в ос- новном сформировал практические навыки; демонстрирует возмож- ности интернет-ресурсов и программных продуктов при решении профессиональных задач (Консультант, Гарант, официальные сайты мини-стерств и ведомств, Nalog.ru, CRM, ERP системы, Бизнес-
Средний уровень «4» (хорошо)	навигатор МСП); владеет навыками поиска информации посредством электронных ресурсов (Яндекс, Mail), официальных сайтов различных ведомств; навыками расчёта влияния различных факторов на размер прибыли, используя программу Statistica, осуществлять расчет показателей экономической эффективности проекта с использованием программных продуктов Project Expert, Бизнес-конструктор, Бизнес-навигатор МСП, осуществлять обмен информацией при осуществлении финансовых проверок с применением системы Google, Miro с целью принятия экономически обоснованных управленческих решений при осуществлении ревизии, владения навыками распределения задач в системе Битрикс24, навыками визуализации данных в процессе ревизии с применением TABLEAU. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне – хороший (средний).
Пороговый уровень «З» (удовлетворительно)	оценку <b>«удовлетворительно»</b> заслуживает студент, частично с пробелами освоивший знания, умения, компетенции и теоретический материал, многие учебные задания либо не выполнил, либо они оценены числом баллов близким к минимальному, некоторые практические навыки не сформированы; демонстрирует возможности интернет-ресурсов и программных продуктов при решении профессиональных задач (Консультант, Гарант, официальные сайты министерств и ведомств, Nalog.ru, CRM, ERP системы, Бизнес-навигатор МСП); владеет навыками поиска информации посредством электронных ресурсов (Яндекс, Mail), официальных сайтов различных ведомств. <b>Компетенции</b> , закреплённые за дисциплиной, <b>сформированы на уровне – достаточный</b> .
Минимальный уровень «2» (не- удовлетворительно)	оценку «неудовлетворительно» заслуживает студент, не освоивший знания, умения, компетенции и теоретический материал, учебные задания не выполнил, практические навыки не сформированы; студент не владеет возможностями интернет-ресурсов и программных продуктов при решении профессиональных задач (Консультант, Гарант, официальные сайты мини-стерств и ведомств, Nalog.ru, CRM, ERP системы, Бизнес-навигатор МСП); не владеет навыками поиска информации посредством электронных ресурсов (Яндекс, Mail), официальных сайтов различных ведомств; не имеет навыков расчёта влияния различных факторов на размер прибыли, используя программу Statistica, не владеет навыками распределения задач в системе Битрикс24, не владеет навыками визуализации данных в процессе ревизии с применением TABLEAU; не умеет применять в коммуникационном процессе для ускорения процесса передачи, обработки и интерпретации финансовой информации такие программные про-

дукты, как Excel, Word, Outlook, Power Point, Project Expert, Miro, Zoom, Trello,1 С: ERP. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, не сформированы.

### 7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

#### 7.1 Основная литература

- 1. Белый, Е. М. Введение в специальность: экономическая безопасность: учебное пособие для вузов / Е. М. Белый. Москва: Издательство Юрайт, 2021,- 148 с,- (Высшее образование). ISBN 978-5-534-13825-2. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/477138 (дата обращения: 21.09.2022)
- 2. Кузнецова, Е. И. Экономическая безопасность: учебник и практикум для вузов / Е. И. Кузнецова. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 336 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14514-4. Текст: элек- тронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/477803 (дата обращения: 21.09.2022).
- 3. Экономическая безопасность: учебник для вузов / Л. П. Гончаренко [и др.]; под общей редакцией Л. П. Гончаренко. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 340 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06090-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/469005 (дата обращения: 21.09.2022).

### 7.2 Дополнительная литература

- 1. Анищенко, В. Н. Расследование экономических преступлений. Теоретике методологические основы экономике правового анализа финансовой деятельности : учебное пособие для вузов / В. Н. Анищенко, А. Г. Хабибулин, Е. В. Анищенко. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 250 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06199-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/472975 (дата обращения: 21.09.2022)
- 2. Каракеян, В. И. Надзор и контроль в сфере безопасности: учебник для вузов / Е. А. Севрюкова; под общей редакцией В. И. Каракеяна. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 397 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-9916-8837-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/468780 (дата обращения: 21.09.2022)
- 3. Нестеров, С. А. Основы информационной безопасности: учебное пособие / С. А. Нестеров. 5-е изд., стер. Санкт-Петербург: Лань, 2019. 324 с. ISBN 978-5-8114-4067-2. Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/114688 (дата обращения: 21.09.2022)
- 4. Пименов, Н. А. Управление финансовыми рисками в системе экономической безопасности: учебник и практикум для вузов / Н. А. Пименов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 326 с. (Выс- шее образование). ISBN 978-5-534-04539-0. Текст: электронный // Обра- зовательная

платформа Юрайт [сайт]. - URL: https://urait.ru/bcode/468945 (дата обращения: 21.09.2022)

#### 7.3 Нормативные правовые акты

- 1. Конституция Российской Федерации, 1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами Российской Федерации о поправках к Конституции Российской Федерации от 30.12.2008 №6-ФКЗ, от 30.12.2008 №7-ФКЗ, от 05.02.2014, от 21.07.2014 №11-ФКЗ).
- 2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 №174-Ф3.
- 3. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 №95-Ф3.
- 4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, от 30 декабря 2001 г. №195-ФЗ.
- 5. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть первая от 31.107.1998 г №146-ФЗ (ред. от 29.12.2015) и часть 2 от 05.08.2000 №117-ФЗ (ред. от 29.12.2015).
- 6. Гражданский кодекс РФ. часть первая от 30 ноября 1994 г. №51-ФЗ, часть вторая от 26 января 1996 г. №14-ФЗ, часть третья от 26 ноября 2001 г. №146-ФЗ и часть четвертая от 18 декабря 2006 г. №230-ФЗ.
- 7. Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. №3-Ф3 «О полиции» (в ред. от 21.07.2014 г.).
- 8. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06 декабря 2011 г. №402-ФЗ (в ред. от 28.12.2013 г.).
- 9. Федеральный закон от 12 августа 1995 №144-ФЗ «Об оперативнорозыскной деятельности» (в ред. от 21.12.2013 г.).
- 10. Федеральный закон от 26 декабря 1995 №208-ФЗ «Об акционерных обществах» (в ред. от 21.07.2014 г.).

## 8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- 1. Правительство Российской Федерации. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://government.ru.
- 2. Министерство сельского хозяйства Российской Федерации. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://mcx.ru
- 3. Министерство экономического развития Российской Федерации. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://economy.gov.ru.
- 4. Федеральная служба безопасности РФ. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://fsb.ru.
- 5. Министерство внутренних дел Российской Федерации. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://мвд.рф.
- 6. Электронная библиотека бесплатных электронных книг по бизнесу, финансам, экономике и смежным темам. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://www.finbook.biz.
- 7. Библиотека экономической и управленческой литературы. Открытый доступ. Режим доступа к материалам: http://eup.ru.

8. Библиотека экономических журналов на английском языке. – Открытый доступ. – Режим доступа к материалам: http://www.oswego.edu/~economic/journals. htm

# 9. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

Для освоения дисциплины рекомендуются следующие сайты информационнотелекоммуникационной сети «Интернет»:

- официальный сайт университета: https://www.timacad.ru/
- Федеральная служба государственной статистики. Режим доступа: http://www.gks.ru
- 1С: Предприятие 8.0. Универсальный самоучитель. Элкутронный ресурс. Режим доступа: http://www.nnre.ru/delovaja\_literatura/1s\_predprijatie\_8\_0
- Битрикс24. Официальный сайт. Режим доступа: https://www.bitrix24.ru/whatisthis/ https://www.tableau.com/products
- Бизнес-портал Бизнес-навигатор МСП. Электронный ресурс. Режим доступа https://smbn.ru/
- Справочная правовая система «КонсультантПлюс» Режим доступа www.consultant.ru
- Справочная правовая система «Гарант» Режим доступа www.garant.ru

## 10. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Лекционные занятия проводятся в аудиториях, оборудованных мультимедийными средствами.

Особых требований к мультимедийному оборудованию нет.

Требований к программному обеспечению учебного процесса дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях»: Miro, Google-документы, Zoom, Miro, 1С-Предприятие 8.0, Statistica, Project Expert, Яндекс, Mail, Бизнесконструктор, Бизнес-навигатор МСП, Битрикс24, TABLEAU, Trello, CRM, ERP системы.

Таблица 11 Сведения об обеспеченности специализированными аудиториями, кабинетами, лабораториями

Наименование специальных помещений и помещений для самостоятельной работы (№ учебного корпуса, № аудитории)	Оснащенность специальных помещений и по- мещений для самостоятельной работы
1	2
Учебная аудитория (1 учебный корпус, 502	Средства мультимедиа
аудитория)	
Учебная аудитория (15 учебный корпус, 226	Средства мультимедиа
аудитория)	
Учебная аудитория (12 учебный корпус, 7	Компьютерный класс на 26 компьютеров
аудитория <mark>)</mark>	
Учебная аудитория (12 учебный корпус, 12	Компьютерный класс на 22 компьютера

аудитория)	
Учебная аудитория (12 учебный корпус, 13 аудитория)	Компьютерный класс на 26 компьютеров
Учебная аудитория (15 учебный корпус, 102 аудитория)	Компьютерный класс на 21 компьютер
Учебная аудитория (15 учебный корпус, 113 аудитория)	Компьютерный класс на 20 компьютеров
Учебная аудитория (15 учебный корпус, 114 аудитория)	Компьютерный класс на 17 компьютеров
Учебная аудитория (15 учебный корпус, 110 аудитория)	Компьютерный класс на 18 компьютеров
Учебная аудитория (15 учебный корпус, 118 аудитория)	Компьютерный класс на 18 компьютеров
ЦНБ имени Н.И. Железнова	Читальные залы
Помещения для самостоятельной работы студентов:	1.Столы – 7 шт. (инв. номер: 632634, 625631, 591194)
Корпус 2, аудитория 321;	2.Стулья – 21 шт. (инв. номер 558590)
	3.Проектор NEC NP 200 (G) – 1 шт. (инв. но-
	мер 210134000002612)
	4. Ноутбук HP 6720s – 1шт. (инв. номер
	210134000006213)
	5. Маркерная доска – 1 шт.
	6. Компьютеры для индивидуальной работы

#### 11. Методические рекомендации студентам по освоению дисциплины

Образовательный процесс по дисциплине «Экономическая безопасность в корпорациях» организован в форме учебных занятий (контактная работа (аудиторной и внеаудиторной) обучающихся с преподавателем и самостоятельная работа обучающихся). Учебные занятия (в том числе по реализации практической подготовки) представлены следующими видами, включая учебные занятия, направленные на практическую подготовку обучающихся и проведение текущего контроля успеваемости: лекции, практические занятия, иные учебные занятия, предусматривающие индивидуальную работу преподавателя с обучающимся, самостоятельная работа обучающихся.

На учебных занятиях обучающиеся выполняют запланированные настоящей программой отдельные виды учебных работ, в том числе отдельных элементов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью.

#### Виды и формы отработки пропущенных занятий

Студент, пропустивший лекцию, обязан сдать реферат в виде блок-схемы по основным вопросам темы лекции.

Студент, пропустивший практические занятия, обязан сдать письменный отчет по проблемной ситуации, рассматриваемой на практическом занятии, и пройти мероприятия текущего контроля.

### 12. Методические рекомендации преподавателям по организации обучения по дисциплине

Изучаемый в рамках дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» материал носит системный характер по отдельным темам и разделам и взаимосвязан с материалами по другим дисциплинам из области бухгалтерского учета, налогового права, трудового права, хозяйственного права, аудита, контроля и ревизии. Поэтому преподаватель должен обращать внимание слушателей на вопросы, которые будут рассматриваться на следующем занятии, и предлагать повторить материал, взаимосвязанный с этими вопросами и рассмотренный ранее при изучении других дисциплин. При рассмотрении вопросов необходимо указывать на взаимосвязи с другими темами дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» или вопросами из других дисциплин учебного плана.

Haff-

#### Программу разработали:

к.э.н., доцент Катков Ю.Н.

к.э.н., доцент Каткова Е.А.

#### **РЕЦЕНЗИЯ**

#### на рабочую программу дисциплины

Б1.В.ВД.04.02«Экономическая безопасность в корпорациях»

ОПОП ВО по направлению 38.03.01 Экономика направленность Корпоративный учет и финансовый менеджмент в цифровой экономике (квалификация выпускника – бакалавр)

Хоружий Людмилой Ивановной, директором института экономики и управления АПК, профессором кафедры бухгалтерского учета и налогообложения ФГБОУ ВО «РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева», доктором экономических наук, профессором (далее по тексту рецензент), проведено рецензирование рабочей программы дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» ОПОП ВО по направлению 38.03.01 Экономика, направленность корпоративный учет и финансовый менеджмент в цифровой экономике (квалификация выпускника – бакалавр), разработанной в ФГБОУ ВО «РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева», на кафедре экономической безопасности и права (разработчики, Катков Ю.Н., к.э.н., доцент, Каткова Е.А., к.э.н., доцент).

Рассмотрев представленные на рецензирование материалы , рецензент пришел к следующим выводам:

- 1. Предъявленная рабочая программа дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» (далее по тексту Программа)  $\underline{coomsemcmsyem}$  требованиям ФГОС ВО по направлению 38.03.01 Экономика
- 2. Представленная в Программе *актуальность* учебной дисциплины в рамках реализации ОПОП ВО *не подлежит сомнению* дисциплина относится к части, формируемой участниками образовательных отношений дисциплин блока Б1.В.ВД.
- 3. Представленные в Программе *цели* дисциплины *соответствуют* требованиям ФГОС ВО направления 38.03.01 Экономика.
- 4. В соответствии с Программой за дисциплиной «Экономическая безопасность в корпорациях» закреплено 6 индикаторов 2 компетенций. Дисциплина «Экономическая безопасность в корпорациях» и представленная Программа *способна реализоваты* их в объявленных требованиях.
- 5. *Результаты обучения*, представленные в Программе в категориях знать, уметь, владеть <u>соответствуют</u> специфике и содержанию дисциплины и <u>демонстрируют возможность</u> получения заявленных результатов.
- 6. Общая трудоёмкость дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» составляет 3 зачётные единицы (108 часов в т.ч. 4 часа практической подготовки), что позволяет освоить дисциплину в рамках необходимой компетентности выпускников.
- 7. Информация о взаимосвязи изучаемых дисциплин и вопросам исключения дублирования в содержании дисциплин соответствует действительности. Дисциплина «Экономическая безопасность в корпорациях» взаимосвязана с другими дисциплинами ОПОП ВО и Учебного плана по направлению **38.03.01** Экономика и возможность дублирования в содержании отсутствует.
- 8. Представленная Программа предполагает использование современных образовательных технологий, используемых при реализации различных видов учебной работы. Формы образовательных технологий *соответствуют* специфике дисциплины.
- 9. Программа дисциплины предполагает проведение занятий в интерактивной форме.
- 10. Виды, содержание и трудоёмкость самостоятельной работы студентов, представленные в Программе, *соответствуют* требованиям к подготовке выпускников, содержащимся во ФГОС ВО направления 38.03.01 Экономика.
- 11. Представленные и описанные в Программе формы *текущей* оценки знаний (опрос в форме обсуждения отдельных вопросов, участие в тестировании, выполнение ситуационных заданий), <u>соответствуют</u> специфике дисциплины и требованиям к выпускникам.

Форма промежуточного контроля знаний студентов, предусмотренная Программой, осуществляется в форме зачета, что <u>соответствует</u> статусу дисциплины, как дисциплины части, формируемой участниками образовательных отношений учебного цикла – Б1.В. ФГОС ВО направления **38.03.01.Экономика**.

- 12. Формы оценки знаний, представленные в Программе, *соответствуют* специфике дисциплины и требованиям к выпускникам.
- 13. Учебно-методическое обеспечение дисциплины представлено: основной литературой 3 источника (базовых учебников), дополнительной литературой 4 наименований, нормативных актов, Интернет-ресурсами 8 источников ссылкой на электронные ресурсы, информационно-справочные и поисковые системы и соответствует требованиям  $\Phi \Gamma OC$  ВО направления 38.03.01 Экономика.
- 14. Материально-техническое обеспечение дисциплины <u>соответствует</u> специфике дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» и обеспечивает использование современных образовательных, в том числе интерактивных методов обучения.
- 15. Методические рекомендации студентам и методические рекомендации преподавателям по организации обучения по дисциплине дают представление о специфике обучения по дисциплине «Экономическая безопасность в корпорациях».

#### ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

На основании вышеизложенного можно сделать заключение, что характер, структура и содержание рабочей программы дисциплины «Экономическая безопасность в корпорациях» ОПОП ВО направления 38.03.01 Экономика, направленность корпоративный учет и финансовый менеджмент в цифровой экономике (квалификация выпускника – бакалавр), разработанная Катковым Ю.Н., Катковой Е.А. соответствует требованиям ФГОС ВО, современным требованиям экономики, рынка труда и позволит при её реализации успешно обеспечить формирование заявленных компетенций.

Рецензент: Рецензент: Хоружий Людмила Ивановна, директор института экономики и управления АПК, профессор кафедры бухгалтерского учета, финансов и налогообложения ФГБОУ ВО Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева, доктор экономических наук

Spececeent

«09» июня 2023 г.